
AP 2020 II HT 

Abschlussprüfung 2020 
an den Realschulen in Bayern 

Mathematik II  Haupttermin 
Lösungsvorschlag von StR(RS) Karsten Reibold – Stand: 24.05.2023 

Aufgabe A1 

A 1.1 

x 0 5 10 15 20 25 

y 2000 2805 3934 5518 7739 10855 

A 1.2 

1,07  7 (%) 

A 1.3 

ca. 24 Jahre 

Zweig I:  10000 = 2000 · 1,07
x

 5 = 1,07
x

 x = log1,075 = 23,79 L L = {23,79}

A 1.4 

y = 2000 € · 1,07
45
 = 42005 €
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Aufgabe A2 

 
A 2.1 

   PS ² = PQ ² + QS ² 

  PS ² = (4 cm)² + (8 cm)² = 80 cm² 

  PS  = 8,94 cm 

 

Vierstreckensatz im Bereich ABS: 

EF

AB
 = 

SR

PS
 

  EF  = 

SR  · AB

PS
  

  EF  = 
(8,94 cm - 3 cm)· 6 cm

8,94 cm
 = 3,99 cm 

 

A 2.2 

ATrapez = 0,5 · ( CD  + EF ) · RQ  

 

Wir brauchen also RQ . 

 

Dreieck PQS: 

tan QPS = 
QS

PQ
 = 

8 cm

4 cm
 = 2 

 QPS = 63,43° 
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Kosinus-Satz im Dreieck PQR: 

 

QR ² = PQ ² + PR ² - 2· PQ · PR · cos QPS 

  QR ² = (4 cm)² + (3 cm)² - 2 · 4 cm · 3 cm · cos 63,43° 

  QR ² = 14,27 cm² 

  QR  = 3,78 cm 

 

Und damit: ATrapez = 0,5 · (10 cm + 3,99 cm)·3,78 cm = 26,44 cm² 

 

A 2.3 

VPyramide = 
1

3
 · 

1

2
 · EF  · RT  · TS  

 

Dreieck PQS: 

PSQ = 180° - 90° - 63,43° = 26,57° 
Dreieck RTS: 

sin PSQ = 
RT

RS
 

  RT  = sin PSQ · RS   

  RT  = sin 26,57° · (8,94 cm  - 3 cm) = 2,66 cm 

 

Vierstreckensatz im Dreieck PQS: 

ST

SQ
 = 

RT

PQ
 

  ST  = 
RT  · SQ

PQ
  

  ST  = 
2,66 cm · 8 cm

4 cm
 = 5,32 cm 

 

Also: VPyramide = 
1

3
 · 

1

2
 · 3,99 cm · 2,66 cm · 5,32 cm = 9,41 cm³ 
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Aufgabe A3 

A 3.1 

 
 

Die Vierstreckensatzfestspiele gehen weiter ;-) 

CE

BC
 = 

DE

AB
 

  CE  = 
DE  · BC

AB
  

  CE  = 
3,60 cm · 5 cm

7 cm
 = 2,57 cm 

 

BE  = BC  - CE  = 5 cm – 2,57 cm = 2,43 cm 

 

A 3.2 

Das Finale von Teil A wird nun knackig! Gesucht ist die Länge 

der roten Strecke. Berechnen können wir die mit cos EBF im 

Dreieck BEF, also  cos EBF = 
BF

BE
 . 

Wir brauchen nun also den Winkel EBF, der die Differenz aus 
CBA und 90° ist (#Abstand #Rechter Winkel).   
Also ab ins Dreieck ABC und eine Runde Sinus-Satz: 

 

sin BAC
BC

 = 
sin ACB

AB
 

  sin BAC = 
sin ACB · BC

AB
 = 

sin 40° · 5 cm

7 cm
 = 0,46 

 BAC = 27,33° 
 

CBA = 180° - 40° - 27,33° = 112,67° 
EBF = 112,67° - 90° = 22,67° 

cos EBF = 
BF

BE
 

   BF  = cos EBF · BE  = cos 22,67° · 2,43 cm = 2,24 cm 
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Aufgabe B1 

B 1.1 und B 1.2 

 
 

g: y = -0,5x + 1     p: y = 0,1x² - x – 2 

 

y = 0,1(x – 5)² - 4,5 

  y = 0,1(x² - 10x + 25) – 4,5 

  y = 0,1x² - x + 2,5 – 4,5 

  y = 0,1x² - x – 2 

 

B 1.3 

Nur zwischen den Schnittpunkten von p und g 

 

Also: -0,5x + 1 = 0,1x² - x – 2 

  -0,1x² + 0,5x + 3 = 0 

 

x1/2 = 
-0,5  0,5² - 4 · (-0,1) · 3

2 · (-0,1)
 = 

-0,5  1,45

-0,2
 

 x1 = -3,52 und x2 = 8,52    L L = {-3,52; 8,52}   
Damit gilt: -3,52 < x < 8,52 

 

B 1.4 

Immer gleich: Höhe (2 LE) und CnDn  = 5 LE 

 

Es fehlt also nur AnBn  

 

AnBn (x) =  (x - x)² + (-0,5x + 1 - (0,1x² - x – 2))² LE 

  AnBn  (x) =  (-0,5x + 1 - 0,1x² + x + 2)² LE 

  AnBn (x) =  (-0,1x² + 0,5x + 3) LE 

 

ATrapez = 0,5 · ( AnBn  + CnDn ) · h 

  ATrapez = 0,5 · (-0,1x² + 0,5x + 3 + 5) · 2 FE 

  ATrapez = (-0,1x² + 0,5x + 8) FE 

 

Amax = -0,1(x² - 5x) + 8 
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  Amax = -0,1(x² - 5x + 2,5² - 2,5²) + 8 

  Amax = -0,1[(x - 2,5)² - 6,25] + 8 

  Amax = -0,1(x - 2,5)² + 8,625 

 

Damit ist Amax = 8,63 FE für x = 2,5 

 

B 1.5 

Da der Punkt D3 2 LE rechts von B3 liegen muss, müssen (tolles 

deutsch!!!) wir nur „-2“ in die Parabelgleichung einsetzen: 

 

y = 0,1 · (-2)² + 2 – 2 = 0,4  und damit B3(-2|0,4) 

 

B 1.6 

Zuerst die Winkel. Da die Trapeze gleichschenklig sind, sind 

auch die Basiswinkel gleich. Daher können wir auch A4D4C4 
berechnen. 

tan A4D4C4 = 
2 LE

1 LE
 = 2 

 A4D4C4 = D4C4B4 = D5C5B5 = 63,43° 
 

A4B4  = A5B5  = 3 cm  

Begründung: CnDn  = 5 LE  

Da die Punkte An mit dem Vektor um 1 nach oben verschoben 

werden, passiert beim gleichschenkligen Trapez unten das 

gleiche nach unten mit den Punkten Bn.  

Daher gilt: 5 LE – 1 LE – 1 LE = 3 LE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe B2 

B 2.1 und B 2.2 
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Dreieck ADE: 

BAE = 90°  Also: DAE = 90° - 45° = 45° 
EDA = 180° - 90° - 45° = 45° 
Daher gilt: EDC = 90° + 45° = 135° 

cos EDA = 
ED

AD
 

  ED  = cos EDA · AD  = cos 45° · 11 cm = 7,78 cm 

 

B 2.3 

Dreieck ABC 

BAC = 45° : 2 = 22,5° (Drachenviereck laut Angabe, AD  = AB , 

rechte Winkel bei D und B, daher die Winkelhalbierung) 

tan BAC = 
BC

AB
 

  BC  = tan BAC · AB  = tan 22,5° · 11 cm = 4,56 cm 

AABCD = 2 · AABC  

  AABCD = 2 · 0,5 · AB  · BC  

  AABCD = 11 cm · 4,56 cm = 50,16 cm² 

 

AADE = 0,5 · ED  · AD  · sin EDA 

  AADE = 0,5 · 7,78 cm · 11 cm · sin 45° = 30,26 cm² 

 

Damit ist AABCDE = 50,16 cm² + 30,26 cm² = 80,42 cm² 

 

50,16 cm² · 100 %

80,42 cm²
 = 62,37 % 

B 2.4 und B 2.5 

R2AE = 90° - 22,50° = 67,50° (aus den Überlegungen von B 2.3) 
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ED  = EA  = 7,78 cm (Kreisbogen, gleicher Radius) 

 

Sinus-Satz im Dreieck AR2E: 

sin ER2A
AE

 = 
sin R2AE

ER2
  

  sin ER2A = 
sin R2AE · AE

ER2
 = 

sin 67,5° · 7,78 cm

7,78 cm
 = 0,92 

 ER2A = 67,50° 
AER2 = 180° - 67,50° - 67,50° = 45° 
Dreieck S2R2E: 

sin AER2 = 
S2R2

ER2
 

  S2R2  = sin AER2 · ER2  = sin 45° · 7,78 cm = 5,50 cm 

 

B 2.6 

b = 2 · r ·  · 
R3ED
360°

 

  R3ED = 
b · 360°

2 · r · 
 = 

3 cm · 360°

2 · 7,78 cm · 
 = 22,09° 

 

S3ER3 = 90° - 22,09° = 67,91° 
 

Dreieck S3R3E: 

cos S3ER3 = 
S3E

ER3
 

  S3E  = cos S3ER3 · ER3  = cos 67,91° · 7,78 cm = 2,93 cm 

 

Damit ist x = 2,93   L L = {2,93} 
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